

Archived documents for “People’s Daily criticizes officials secretly obtaining foreign citizenship”

党媒：部分腐败人员秘密取得外籍或双重国籍

[人民日报](#) (2012-4-11)

反腐倡廉建设是党的建设的重要组成部分，坚决惩治和有效预防腐败是党必须始终抓好的重大政治任务。正确认识当前反腐倡廉形势，关系全党全国人民反腐败的信心和决心，关系反腐倡廉建设的总体进程。胡锦涛同志在十七届中央纪委七次全会上的重要讲话中全面总结了党风廉政建设和反腐败斗争取得的新成效和新经验，科学分析了当前的反腐倡廉形势，明确提出了今年党风廉政建设和反腐败工作的总体要求和主要任务。我们要把对反腐倡廉形势的认识统一到中央的判断上来，进一步坚定信心、加大力度，继续把反腐倡廉工作做深、做细、做实、做出成效，推动反腐倡廉形势继续向好的方向发展，迎接党的十八大胜利召开。

党风廉政建设和反腐败工作取得明显成效

党的十七大以来，党中央坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，加强以保持党同人民群众血肉联系为重点的作风建设，加强以完善惩治和预防腐败体系为重点的反腐倡廉建设，着力解决反腐倡廉建设中群众反映强烈的突出问题，围绕中心、服务大局，整体推进、突出重点，党风廉政建设和反腐败工作总体呈现良好发展态势，取得新的明显成效，为全面做好党和国家各方面工作发挥了重要保障和促进作用。

贯彻从严治党方针，查处违纪违法案件工作深入开展。各级纪检监察机关始终把查办违纪违法案件放在突出位置，重点查办发生在领导机关和领导干部中滥用职权、贪污贿赂、腐化堕落、失职渎职的案件，查办商业贿赂和严重侵害群众利益案件，查办群体性事件和重大责任事故背后的腐败案件。2008年至2011年4年间，全国纪检监察机关共立案50多万件，给予党纪政纪处分50多万人。通过查办案件，惩治了腐败分子，教育了党员干部，表明了我们党反腐败的坚强决心，增强了人民群众对党和政府的信任以及对反腐败斗争的信心。

推进专项治理工作，解决反腐倡廉建设中群众反映强烈的突出问题取得明显成效。各级党组织积极回应社会关切，在整体推进反腐倡廉各项工作的同时，着力解决群众反映强烈的突出问题。针对工程建设领域腐败现象易发多发的情况，集中开展专项治理，2010年共排查工程建设项目36.7万个，发现问题15.87万个并推动整改。加大“小金库”治理工作力度，2010年清理出“小金库”25738个，涉及金额127.86亿元；2011年1月至11月，新发现“小金库”8202个，涉及金额28.46

亿元。扎实开展对教育医疗、环境保护、安全生产、食品药品安全、企业改制、征地拆迁、涉农利益等方面突出问题的专项治理，坚决纠正在保障性住房分配使用、强农惠农和社会保障资金管理使用等民生领域的不正之风，维护了人民群众的根本利益，促进了社会和谐。

加强教育和监督，领导干部廉洁自律工作取得新进展。各级党组织坚持自律和他律、管理和监督相结合，大力开展革命传统教育和党性党风党纪教育，注重加强示范教育、警示教育和岗位廉政教育，大力推进廉政文化建设，有效增强了领导干部廉洁自律的自觉性。2009年出台的《关于实行党政领导干部问责的暂行规定》得到有效落实，每年都对近万名领导干部进行问责。2010年出台的《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》，提出了8个方面的52个“不准”，进一步规范了领导干部从政行为。2011年颁布了《〈中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则〉实施办法》，对廉政准则贯彻执行情况开展专项检查。

深化改革和制度创新，从源头上防治腐败工作深入推进。各级党政领导机关按照中央的部署，紧紧抓住重点领域和关键环节，进一步加大改革力度，深入推进治本抓源头工作。积极推进行政审批制度改革，对国务院部门行政审批项目开展了六轮集中清理和审核论证。大力推进干部人事制度改革，制定了地方和部门党政领导班子和领导干部综合考核评价办法。政法机关执法监督、执法过错责任追究等制度逐步健全。预算公开扎实推进，财税管理体制不断深入。政府重大投资项目公示试点和项目后评价工作继续深化。廉政风险防控和规范权力运行工作广泛推行，公共资源交易市场建设全面推开。与此同时，反腐倡廉法规制度建设稳步推进，惩治和预防腐败体系基本框架初步形成。

反腐败斗争具有长期性、复杂性、艰巨性

我国现阶段的反腐败斗争是在严峻复杂的国际环境下，在国内经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化和各种社会矛盾凸显的历史条件下进行的。因此，当前反腐败斗争面临许多新情况新问题。

一些领域腐败现象仍然易发多发。主要是土地、矿产等稀缺资源成为不法分子谋取私利的重点对象，工程建设、国有企业、金融等资金密集的部门和领域一直是腐败现象的高发区，行政审批、司法等权力比较集中的部门腐败现象一直居高不下。此外，“三公一金”问题在一些地方和部门仍然屡禁不止。

腐败案件类型、性质和作案手段出现新变化。一是以权谋私期权化。一些腐败分子为了隐瞒腐败证据，刻意将权钱交易的时限拉开，等若干年后再进行获利。二是获利敛财间接化。不少人通过配偶、子女、情人或朋友、亲戚等特定第三人代

为收受,或者以特定第三人经商等形式曲线获取巨额收益。三是对抗调查智能化。不少违纪违法人员以合作投资、委托理财、代理炒股等形式掩盖受贿实质。四是腐败案件涉外化。有的违纪违法人员把作案地选择在外国、境外,或者将赃款赃物转移到外国、境外,还有的甚至通过各种关系,秘密取得外籍身份或者双重国籍。

互联网的发展对反腐倡廉建设提出了新挑战。一方面,互联网的迅速发展为强化监督提供了新手段,网络反腐舆情成为开展党风廉政建设和反腐败斗争的重要信息源。另一方面,由于网络空间高度自由,各种舆论互相影响、交织放大,容易把简单问题复杂化、单一问题普遍化、个别问题扩大化,使网上舆情瞬间形成舆论风波。

可以看出,当前党风廉政建设和反腐败斗争呈现出成效明显和问题突出并存的特点,反腐败斗争形势依然严峻、任务依然艰巨。只有充分认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性,才能做到既立足当前又着眼长远,既狠抓惩处又加强预防,坚定不移地把党风廉政建设和反腐败斗争推向前进。

坚定反腐败斗争必胜的信心

经过多年的不懈努力,我们党在领导反腐败斗争方面积累了宝贵经验,党风廉政建设和反腐败斗争已经进入健康有序发展的轨道。推动反腐倡廉形势继续好转,是全党和全国人民的共同愿望,也是完全可以做到的。这是因为,我们拥有反腐倡廉的独特优势和多方面有利条件。

党中央的坚强领导为坚决惩治和有效预防腐败提供了根本政治保证。我们党的性质和宗旨决定了党同各种消极腐败现象是水火不相容的。党执政以后,始终担负着领导反腐败斗争的历史责任。党的十六大以来,以胡锦涛同志为总书记的党中央始终坚定不移地同各种腐败现象进行斗争,反腐倡廉建设稳步推进。党中央创造性地把反腐倡廉建设作为党的建设的重要组成部分,放到了更加突出的位置,把坚决惩治和有效预防腐败提到了关系人心向背和党的生死存亡的高度来看待;确立了标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的反腐败战略方针,加强了惩治和预防腐败体系建设。党中央的坚强领导,使我们能够牢牢掌握反腐败斗争主动权,推动反腐倡廉形势继续好转。

中国特色社会主义制度为坚决惩治和有效预防腐败提供了有力体制保证。腐败现象从根本上来讲是私有观念和剥削制度的产物。我国实行的社会主义制度作为区别于历史上任何剥削制度的崭新社会制度,为从根本上消除腐败奠定了制度基础。党的十七大以来,我国社会主义市场经济体制不断完善,社会主义民主政治不断

发展，权力结构和运行机制更加协调。改革的深化和体制机制制度的不断完善，为推进反腐倡廉建设创造了越来越有利的条件。

我国综合国力大幅提升为坚决惩治和有效预防腐败提供了坚实物质和技术基础。改革开放 30 多年来，我国经济实力、综合国力显著增强，为反腐败提供了雄厚的物质基础。随着现代科学技术的广泛普及和应用，防治腐败的新措施新办法越来越多，也越来越有成效。近年来相继实施的“金关工程”、“金纪工程”等，初步构建了反腐倡廉建设科学化技术保障体系，显著提高了反腐倡廉工作的科技含量。

人民群众的大力支持和积极参与为坚决惩治和有效预防腐败提供了不竭力量源泉。人民群众是我们党的力量源泉和胜利之本，也是推进反腐倡廉建设的根本动力。近年来，广大群众日益表现出反腐败的积极性、主动性，积极贯彻落实党中央关于反腐倡廉建设的各项部署和举措。比如，通过网络揭露某些干部的腐败行为和不正之风，对如何深入开展反腐败斗争积极建言献策等。实践证明，最大限度地调动人民群众的积极性，发挥人民群众在反腐倡廉建设中的重要作用，可以对腐败分子形成强大的社会压力，增强反腐败斗争的力度。